

危急时刻挺身而出,天津市公安局致函表扬

重庆民警杨浩然天津勇救落水者

■ 重庆法治报 重庆长安网
记者 李亚

本报讯 近日,天津市公安局致函重庆市公安局,表扬重庆民警杨浩然在天津出差时不顾个人安危,勇救两名落水群众脱离生命危险。

原来,8月19日下午,天津市河西区津河友谊北路桥边,2名老人不慎落水,大声呼救。在天津出差的重庆市公安局特警总队民警杨浩然正好路过,危急时刻,不顾个人安危,纵身跳入河中,奋力施救,落水老人被成功救上岸。此时出警的救援人员赶到,杨浩然将救起的老人交由出警队员后,悄悄离开。

勤学苦练强本领
关键时刻显担当

杨浩然的英勇施救源于他平日里对应急处突、抢险救援等技能的反复锤炼,铸就了关键时刻沉着冷静、挺身而出的过硬本领。

在警校时,杨浩然刻苦学习专业知识和警务技能,是一名品学兼优的学生。同时,他还主动报名参加红十字会应急救援培训,学习救援技能。“学好专业知识、练就过硬本领,立志做一名优秀的人民警察”这份朴素的想法,始终扎根在杨浩然心中。没有豪言壮语,只有默默付出,他把对警察职业的热爱化作日常中的每一次学习和训练。

2023年7月,杨浩然加入市公安局特警总队,新警培训时,面对高强度的体能训练和严格技能考核,经常独自加练到半夜,他常向教官请教,研究战术案例,反复观看训练视频查找不足,不断提升自我。正是凭着这股不服输的韧劲和持之以恒的努力,他的体能和技能水平突飞猛进,结业时获评“优秀学员”,实现从警校学生到“特战精英”的蜕变。

转型空域守护者
织密低空防护网

2024年6月,杨浩然加入市特警总队无人机支队。新岗位上,杨浩然快速适应新角

色,主动钻研无人器具各项技术,从飞行原理到航拍侦察,每个模块都认真琢磨、反复练习。凭借在特警训练中磨练出的毅力和钻研精神,他很快掌握了多种无人器具的操作要领,并在多次模拟实战演练中表现出色,完成了从“特警精英”到“空域守护者”的转变。

重庆地形给无人机防控带来不少挑战,针对中心城区商圈、景区人流密集、地形复杂等特点,杨浩然制定出一系列差异化防控方案,确保防控工作精准、有效。在春晚重庆分会场安保工作中,杨浩然连续多日值守,及时消除安全隐患,确保春晚安全有序。杨浩然说:“群众的安全感,往往藏在‘防患未然’的细节里,多一分细心,平安就多一分保障。”

危急时刻挺身而出,兢兢业业守护平安。在重庆公安队伍中,还有许许多多像杨浩然一样的青年民警,他们有的坚守在街头巷尾,有的忙碌在服务窗口,有的奋战在科技兴警一线……岗位不同、职责各异,他们都把“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”的总要求融入了每一项工作。

百姓烦心事 渝警解忧愁

出差途中遇险情
火速救援真感人

本报讯 9月12日,涪陵区公安局禁毒支队民警王琳与辅警何腾因公驱车前往重庆主城区出差。当车辆行驶至高速路段时,发现前方一辆轿车在发生单车事故后横停在路边,车内人员情况不明。

见此情景,王琳与何腾迅速靠边停车并摆放警示标识,防止二次事故发生。靠近事故车辆查看后发现,车内一名老人已出现流血情况,更让人揪心的是,车内还躺着一名出生不久的婴儿在大声哭泣。面对紧急情况,二人立即联系高速交警,详细报备事故现场位置、人员受伤情况等关键信息,并叮嘱未受伤的驾驶员留在原地配合后续处置。为争取最佳救治时间,他们小心翼翼将受伤老人转移至公务车,同时抱起襁褓中的婴儿,火速驱车赶往就近医院。

一路疾驰、争分夺秒,在二人的紧急护送下,受伤老人与婴儿很快抵达医院并接受专业治疗。经检查,老人伤势并无大碍;3个月大的婴儿虽因事故导致腿部骨折,但因转移及时,未出现伤情加重情况,医护人员第一时间为其进行了检查与固定处理,目前伤情稳定。

事后,当事人及家属再三对参与紧急救援的民警辅警表达感谢。

通讯员 陈鸿羽 记者 饶果

男子醉酒丢失手机
民警找到“完璧归赵”

本报讯 近日,沙坪坝区市民王某匆匆走进丰文派出所报案,称自己前一晚醉酒后不慎遗失两部价值上万元的手机,手机内存储着大量工作资料 and 重要信息,若无法找回将面临重大损失。

经过慢慢回忆,王某想起前一天晚与朋友聚餐畅饮,过量饮酒后独自回家。凌晨3点左右在公交站候车时,因酒劲发作倒在长椅上睡着,直至清晨才醒来离开。当天下午准备联系工作时,才发现两部手机不翼而飞。

值班民警了解情况后,立即组织警力展开寻找工作。一组人员调取公交站周边监控录像,另一组尝试通过手机定位功能追踪信号。监控画面显示,王某在公交站长椅入睡期间,手机曾从口袋滑落。当天5时许,一名路过的中年男子捡走了手机。

“通过连续追踪监控画面,我们发现这位市民捡到手机后进入了附近小区。”办案民警介绍。通过进一步走访排查,民警成功锁定了拾得手机者的具体住址。

民警立即与拾得者取得联系,起初对方有所顾虑,但在民警耐心讲解相关法律法规和遗失手机对事主的重要性后,对方表示理解并主动将手机送至派出所。

记者 唐孝忠

游客遗失万元相机
警民接力物归原主

本报讯 近日,石柱县公安局西沱派出所接到外地游客李先生报警,称其乘坐邮轮前往西沱古镇旅游期间,不慎遗失了一台价值40000元的相机,相机内存有许多珍贵影像资料,希望派出所能帮忙寻找。

接到报警后,民警迅速前往西沱古镇文化旅游开发有限公司,调取旅游线路周边的大量监控视频,并展开细致排查。经过一系列紧张有序的排查,民警最终确定相机被文旅公司一名清洁工人拾获。

获得这一关键信息后,民警立即与该清洁工人取得联系。得知这名清洁工人在捡到相机后,已主动将其妥善存放在公司指定地点,正等待失主前来认领。

随后,民警迅速赶赴存放地点取回相机,并带回派出所妥善保管。同时,第一时间通知李先生前来认领。接过失而复得的相机,李先生连连道谢,感激之情溢于言表。

警方提醒:外出游玩请务必看管好随身物品,尤其在人多拥挤处,注意将手机、相机、钱包等贵重物品放置在视线范围内,避免遗失。如发生财物丢失,请及时报警求助。

通讯员 罗志安 记者 张柳柳

全民反诈骗 共护“钱袋子”

一校一策为师生定制反诈“小灶”

高新区公安分局搭建警校联动桥梁,新学期反诈宣传已覆盖师生2000余人次

本报讯(记者 李亚)为有效防范涉校师生电信诈骗案件,提升师生防骗意识与能力,高新区公安分局联合相关单位从9月1日至9月30日,在该区开展“反诈课堂进校园 青春不被‘骗’买单”系列开学季反诈宣传活动,针对不同年龄段受众群体需求,制定“一对一”宣传策略。截至目前,高新区公安分局通过“趣味游园+全域答疑+专题宣讲”的组合式反诈宣传模式,已累计覆盖师生超2000余人次,发放宣传资料1500余份。

针对不同高校学生特点,该局创新宣传形式,打造沉浸式反诈体验。9月8日在重庆大学,民警结合大学生群体喜好,策划开展反诈主题游园活动。活动现场设置“反诈知识闯关”“案例情景模拟”“防骗技巧互动”等趣味环节,将刷单返利、校园贷、冒充客服退款等常见诈骗套路融入游戏场景。学生们在趣味问答、反诈桌游等互动形式中主动参与,积极向民警咨询防骗疑问,民警同步发放反诈宣传手册,手把手教学识别诈骗话术、保护个人信息。这种打破传统的宣传模式,让反诈知识“活”起来,累计吸引千余名学生参与,有效提升了学生自我防护能力。

结合医学生职业特性与校园生活场景,9月13日,民警在重庆医科大学开展“靶向式”反诈专题宣传。活动以“防范涉医诈骗+校园常见骗局解析”为核心,通过案例展板、分组研讨等形式,重点讲解“冒充患者家属索要诊疗费”“虚假学术会议缴费”“网贷陷阱”等针对性骗局。民警结合侦破的涉医诈骗案件,拆解骗子利用“职业身份信任”“学业焦虑”设置的圈套,同时在“反诈咨询角”为学生解答个性化疑问,现场发放宣传资料600余份,助力医学生筑牢职业与校园双重反诈防线。

9月14日,该局在重庆科技大学校园内开展反诈集中答疑活动。民警在教学楼、图书馆、食堂等人流密集区域设立答疑展台,通过悬挂反诈标语、播放反诈短视频、发放宣传折页等方式吸引学生关注。面对学生提出的“如何辨别虚假实习招聘”“收到陌生链接是否该点击”“遭遇诈骗后如何止损”等问题,民警结合近期高发的大学师生电诈案例,用通俗易懂的语言拆解诈骗手段,讲解防范要点及维权流程,还现场指导学生安装“国家反诈中心”APP,提醒大家警惕各类网络诈骗陷阱。此次活动累计为300余名学生提供答疑服务,得到师生广泛好评。

截至目前,高新区公安分局通过各种反诈宣传,已累计覆盖师生超2000人次,发放宣传资料1500余份。活动坚持“一校一策”,以差异化形式适配不同年龄段学生的认知习惯与需求,通过“案例化讲解+互动式体验”让反诈



知识转化为实用技能。此次系列宣传不仅有效提升了学生的防骗能力,更搭建起警校联动

反诈的沟通桥梁,为建设平安校园奠定了坚实基础。

■ 相关新闻

多点发力筑牢全民反诈防线

璧山区公安局开展一系列针对性强的反诈宣传

本报讯(通讯员 江璜容 记者 舒楚寒)为进一步提升群众防范电信网络诈骗的意识和能力,切实保障人民群众财产安全,近日,璧山区公安局多个派出所结合辖区实际,深入校园、社区、企业等场所,开展了一系列针对性强的反诈宣传活动。

在校园安全宣传方面,璧泉派出所分别面向幼儿园教职工和高校新生开展反诈讲座。社区民警走进太阳堡龙湖幼儿园,结合冒充领导、虚假购物退款、刷单返利等典型案例,向教职工详细讲解诈骗手法,并总结“未知链接不点击、陌生来电不轻信、个人信息不透露、转账汇款多核实”的“三不一多”原则,切实提升教职员工的防骗能力。璧泉派出所所长伍悦带队前往重庆机电职业技术学院,为秋季入学新生开展反诈法治宣传,讲解常见诈骗类型和防范技巧,指导学生安装使用“国家反诈中心”APP,鼓励学生成为反诈宣传的接力者,共同营造校园防骗氛围。

在社区宣传方面,丁家派出所组织全所民警辅警开展“九防”宣传,重点围绕反诈、

防盗、防溺水等安全知识,分组逐户进行宣讲。民警用通俗易懂的语言向居民介绍识别诈骗技巧和应对措施,累计走访1000余户,发放宣传资料2000余份,有效增强群众法律意识和自我保护能力。正兴派出所联合政府工作人员开展街头反诈宣传,通过以案说法、发放材料、接受咨询等方式,提醒群众警惕陌生来电、谨慎转账汇款,筑牢社区反诈屏障。

针对企业诈骗案件多发态势,青杠派出所联合刑侦侦查支队走进比亚迪公司开展精准反诈培训。民警从工商登记逾期、虚假投资、冒充身份等涉企高发案件入手,分析诈骗套路和心理操纵手法,向企业员工传授防范技巧,并建议管理层加强内部反诈宣传,形成群防群治的良好机制。

此次系列宣传活动覆盖不同年龄、职业群体,累计发放宣传资料4000余份,接受群众咨询百余人次,进一步提升了辖区居民的反诈意识和能力。璧山区公安局将继续深化反诈宣传工作,创新宣传方式,扩大宣传覆盖面,全力守护人民群众财产安全。